



最近出境游有哪些线路和产品？现在出去划算吗？”“想去越南或迪拜看看，‘五一’出发的团有了吗？”最近，随着两批共60个国家出境跟团游和“机票+酒店”业务的扩大放开，岛城各大旅行社的咨询量增多，出境游热度迅速上涨。青岛的出境游市场恢复如何？游客出游呈现哪些新变化？主要旅行社有哪些新动向？记者多方了解到，目前多个出境跟团游产品准备推出或已经推出，正在火爆招募或者已经成团，游客“热情不减”，但因价格略有上涨、航线资源有待增多等原因，出境游的复苏要回到疫情前水平，还需要航班和海外供应链等的“共同恢复”。



出境游，快速升温

岛城各大旅行社出境游热度上涨 品质精致私家团受青睐

热情高涨 精致小团受青睐

“现在回想起来心情还很激动，这是我第一次出国玩，非常开心。”前不久刚结束泰国清迈游的游客苏女士告诉记者，她去年底退休，女儿作为礼物送给她这次出国游，王女士还特意约上了两位闺蜜一起出游，“现在退休了，趁着身体好就应该出去看看，国内、国外都去走一走，去不同的地方感受一下。”王女士说。

一个背包、一个行李箱，50岁的青岛市民王女士准备的出游装备并不多，她已经报名了4月初的“舒享新马直飞六日游”线路，打算“轻装上阵”开启自己和家人今年的第一次参团旅行。“上次出国游都是好几年前了，今年赶上这波出境游真的很期待，这几天一直在跟旅行社对接交流。”热爱旅游的王女士3月初刚从江浙旅游回来，她兴奋地说，“终于等来了！今年一定多出去玩玩，心里有很多向往的目的地要一一实现。”

今年1月20日，文化和旅游部发布通知，自2月6日起，试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务。首批恢复国家名单包括泰国、柬埔寨、马尔代夫、马来西亚、新加坡、老挝、俄罗斯等20个国家。文旅部3月10日再发通知，增加第二批出境团队旅游目的地国家名单，共40个，截至目前，中国公民出境团队游目的地增至60个。先后两次目的地的开放无疑为出境游市场加入“助燃剂”。

采访中，不少市民游客向记者透露，从春节后一开始出游欲望很强烈，到近期几次咨询完出境游产品后，慢慢降了一些热度，他们发现“价格还有些偏高、有的出境航班需要中转，感觉交通还有些不便，因此决定再等等。”山东万达国际旅行社出境游负责人罗大鹏从事旅游行业21年，“目前游客出游热情高，但也都很理性，因出境游涉及航班、海外地接等多个方面，游客也会综合考察选择。同时在产品形态上，疫情之后，游客更喜爱小团、私家团、定制团等私密性更好的产品，少聚集不扎堆，以前二三十人的团几乎很少了，大家都注重少而精，青睐于中高端的品质游。”罗大鹏说，为适应当前国内游客旅游消费升级，公司在制定泰国、迪拜等地的产品线路时，推出两人、四人、六人就可成行的旅游产品，比较受市场欢迎。



山东万达国旅清迈线路团队游打卡当地网红景点元宝庄园。 受访者供图

线路上新产品主打高品质

“探秘老挝线路持续收团”“普吉岛青岛独立收团咨询火热”“咨询泰国清迈，今天好忙”……这是许多旅游产品负责人近期朋友圈最常见的状态。携程数据显示，第二批出境团队旅游目的地名单消息发布后，部分国家的搜索量比前一日增长超过300%；同程旅行数据显示，同程旅行出境游相关专题页面点击量瞬时上涨77%，赴相关国家的旅游签证咨询量也快速上涨，瞬时涨幅超过4倍。

出境游市场的回归，对于旅行社和从业者而言，是十分欣喜、振奋和乐观的消息。青岛市旅行社协会导游分会入境接待工作委员会负责人孙俊义从事旅游行业20多年，他介绍，从去年年底起，就陆续在为出境游产品和线路积极做准备，“能坚持在行业内留到现在，因为我们都对旅游充满热爱和向往，也对未来前景充满信心。”近期不少市民游客在向孙俊义咨询的成熟线路主要有：“国潮泰国—曼谷、芭提雅、沙美岛”9日游价格在4780元至5880元；“普吉岛快艇畅游、享私人海湾”7日游价格5180元左右。“经过几年的沉淀期，出游群体从过去‘有钱有闲’的中老年人、暑期时间的青年群体，变化为当前的‘全民出游’，在这种强烈意愿下，为了满足相应提高的出游品质需求，我们也注重对产品特点的

挖掘，比如亚热带具有的特色、文化民俗等。”

“产品线路近期不断增加，除了之前比较热门的泰国清迈方向，目前迪拜因东航直飞交通方便，也成为主要旅游目的地，还有柬埔寨、马尔代夫等零散的客源，总体来说相对平稳。”罗大鹏介绍，以往清迈游就是一个常规团，但现在推出该产品时，会穿插很多当地文化特色的体验，如增加清迈大学的行程，寓教于玩，让参团的年轻人在出游时融入到大学文化和体验中，更好地了解当地特色。“原来的6天行程，除去前后两天大约4天时间都会安排满行程，但现在会根据游客个性化需要，留出2天或1天半时间自由安排，让游客轻松地去自己享受。”这种安排也赢得了很多参团游客的点赞，为此旅行社需要格外提高住宿的标准，保证交通便利性。

高峰未到 等待航空送“东风”

“目前政策端对出境游的支持力度不断提升，相信接下来在出境商旅和自由行需求不断增长的背景下，出境旅游也将随着政策的优化调整、国际航班的有序恢复，爆发出更加强劲的增长势头。”孙俊义分析道，“万事俱备只欠东风，这个‘东风’就是期待更多的国际航线恢复，让旅客走出去更加方便。”

青岛机场航空市场营销委员会工作人员滕宇琛介绍，“截至目前已经恢复青岛至首尔、东京、大阪、釜山、伦敦、墨尔本、莫斯科等13条直飞航线。”增加航班涉及的因素和环节很多，目前青岛机场也在积极按照旅客的意见建议，陆续开通新的航线。

“新马泰出境游市场、日韩出境游市场，乐观预计‘五一’之后或暑期，会迎来预订热潮，第二批名单释放了更多欧洲旅游目的地国家，如法国、意大利、希腊等，过去也一直是青岛游客喜爱的洲际长线旅游目的地，可能会再缓冲一段时间。”孙俊义认为。

“我们现在的发团频率与2019年相比，还有比较大的上升空间，以去泰国的航班为例，目前热门旅游地曼谷的航班还没有开，因此影响较大。有的游客感觉价格有点贵了，其实这主要是由于目前出境航班有限，航空资源比较紧缺，再加上旅游团队规模整体比较小，为保证团队质量，在餐饮和住宿上也做了升级。”罗大鹏说。

分析

出境旅游复苏 还需时间缓冲

采访中，不少业内人士指出，经过几年的停滞期，游客出境旅游的习惯、目的地国家的旅游接待可能仍然存在一些空白，海外目的地的供应链变化较大，很多资源需要重新寻找和对接，因此对于出境游的复苏而言，需要航班和海外供应链的“共同恢复”。

旅行社方面能做的是继续做好充分准备，记者从多家旅行社了解到，他们从去年底就开始招聘导游、吸纳优秀人才，也吸引了很多应聘者报名、面试，但目前旅行社对优秀人才的要求更高了，并且重新组建团队也需要学习、培训等一系列过程，加强对产品线路、游客安全、接待质量的保障，以及对应急能力的提升，这些都需要时间的缓冲。

对于有兴趣和计划出境游的市民游客来说，这段时间也没闲着，目前预约到青岛市出入境接待大厅办理护照等出境证件的时间，已经排到了4月7日，预约到市南、市北等区级出入境接待大厅的也排到了4月初，且每个时段仅剩余个别数。

提醒

申请办理护照 多长时间可取

符合护照办理条件的人员，提交申领手续后，多久可以取得自己的护照呢？如符合办理条件，并在户籍地申请普通护照，公安机关出入境管理机构一般会在自受理申请材料之日起，于7个工作日内审批签发并制作普通护照；如跨省异地申请普通护照，一般签发时限为20日。

1月9日起，青岛市公安局出入境管理局恢复实行出境证件预约办理，申请人可提前通过“山东出入境”“青岛公安出入境”微信公众号，或在微信、支付宝上搜索“移民局”小程序，提交预约办证信息，并按照预约办证时间前往预约办证点办理。出入境管理部门建议，如市民近期尚无明确出国出境计划，建议合理安排办证时间，待有需求后再预约办理，避免扎堆办理。同时，因部分国家对中国公民入境政策有相应调整，请广大市民朋友及时予以关注，避免对出行造成不便影响。

本报记者 杨健

观海新闻/青岛早报记者 杨健